

### **1.КУЗНЕЦКАЯ КРЕПОСТЬ**

В 1820 г. по приказу Павла I на Вознесенской сопке была возведена мощная цитадель с каменными стенами и бастионами для защиты рубежей империи от возможной экспансии со стороны Китая. Летом 1960 г. крепости был присвоен статус памятника архитектуры федерального значения. Отреставрированные уцелевшие здания и реконструированные постройки объединили в музейный комплекс.

### **2.СОБОР РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА**

Зимой 1997 г. на шахте «Зыряновская» произошла авария, унесшая жизнь 67 горняков. Летом следующего года был заложен первый камень в фундамент нового храма – памятника всем погибшим в Кузбассе шахтерам. На внутренних стенах церкви размещены памятные доски с фамилиями 15900 кузнецких горняков, погибших в забоях, начиная с 1920 г. Фасад храма украшают великолепные мозаичные образа.

### **3. СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ СОБОР**

Храм, освященный в 1835 г. Сегодня мало кто помнит, что он долго являлся высочайшим зданием во всей Сибири. Собор, возведенный в стиле классицизма с колоритными элементами, присущими сибирскому барокко, был закрыт в годы гонений на религию. В его стенах размещалась школа комбайнеров, цеха хлебозавода. Почти сорок последующих лет здание оставалось бесхозным и пришло в упадок. Понадобилась масштабная реставрация, чтобы вернуть историческому памятнику первоначальный облик. Вновь молитвы под сводами восстановленного храма зазвучали в 1991 г.

### **4. НОВОКУЗНЕЦКИЙ ЦИРК**

Первый стационарный цирк открылся в Сталинске летом 1939 г. представлением труппы знаменитой Е. Дуровой. С тех пор культурную жизнь города невозможно представить без ярких шоу с участием акробатов, иллюзионистов, эквилибристов, дрессированных зверей. С 1974 г. артисты выступают в новом здании с вместительным зрительным залом. За это время новокузнецкие зрители посмотрели более 260 программ. Перед ними выступали братья Запашные, Э. Кио, М. Багдасаров. Фееричные шоу на местной арене часто собирают аншлаги.

### **5. ХРАМ СВЯТОГО ИОАННА ЗЛАТОУСТА**

Католический храм, освященный в Новокузнецке осенью 2007 г., является не только архитектурной достопримечательностью города. Уникальной особенностью церкви является то, что в ней проводят обряды представители сразу двух конфессий – греко-католической, представленной украинской общиной и римско-католической, ядро которой составляют этнические немцы. Адепты разных конфессий прекрасно уживаются под сводами изящного храма, в облике которого сочетаются черты византийской и европейской культовой архитектуры.

### **6. НОВОКУЗНЕЦКИЙ ПЛАНЕТАРИЙ**

Планетарий основан в 1959 г. Посетителей учреждения ждет яркая экскурсия по туманностям, галактикам, созвездиям, сопровождаемая познавательной лекцией. Проекция звездного неба, северного сияния воспроизводятся на куполе главного зала с помощью современного оборудования. Желающие смогут понаблюдать за звездами и планетами через оптику мощного телескопа. Яркие впечатления гарантированы всем членам семьи.

<p><b>7. КИНОТЕАТР КОММУНАР</b></p> <p>В 1933 году на проспекте Молотова (в настоящее время проспект Metallургов) был построен кинотеатр «Коммунар». Он представляет собой яркий пример неоклассической реконструкции здания, построенного в стиле конструктивизма, и является первым и самым крупным звуковым кинотеатром Кузбасса.</p>	<p><b>8. ПОЮЩИЙ ФОНТАН</b></p> <p>Другого такого же фонтана нет во всей России. Еще один, подобный, находится в Санкт-Петербурге, два других и вовсе за пределами России – в Киеве и Минске. Новокузнецкие вполне могут гордиться новой достопримечательностью – уникальным фонтаном с танцующими струями. У фонтана нет привычной чаши, куда стекает вода – она расположена под землей. Прямо по гранитной поверхности можно ходить, если не боитесь вымокнуть до нитки или получить гидроудар: вода подается под давлением и может подниматься совсем невысоко над землей или взмывать вверх на 26 метров!</p>	<p><b>9. ПАМЯТНИК «50 ЛЕТ ОБРАЗОВАНИЯ СССР»</b></p> <p>В 1972 году открылся памятник 50-летию СССР. Памятник напоминает своего рода цветок, так как он состоит из 15 бетонных лепестков. Выглядит мемориал поистине огромным. Ночью загорается подсветка, что добавляет еще больше эпичности. Данное архитектурное решение считается одним из самых лучших памятников СССР.</p>
<p><b>10. ПАМЯТНИК В, МАЯКОВСКОМУ</b></p> <p>Памятник знаменитому советскому поэту появился в сибирском полисе не случайно. Именно В. Маяковский прославил на всю страну Новокузнецк как «Город-Сад» в эпическом стихотворении. Торжественное открытие монумента состоялось осенью 1967 г. Бронзовая фигура поэта высотой в 5 метров установлена на четырехгранном постаменте, облицованном красным мрамором. Скульптурное воплощение образа Маяковского динамично. Отведенной в сторону рукой он словно указывает на то, что пророческие слова о Городе-Саде стали впечатляющей реальностью.</p>	<p><b>11. ПАМЯТНИК «ПЕРВОПРОХОДЦАМ ЗЕМЛИ КУЗНЕЦКОЙ»</b></p> <p>6 июля 2018 года в Новокузнецке торжественно открывали памятник «Первопроходцам земли Кузнецкой».</p>	<p><b>12. ЗДАНИЕ КАЗНАЧЕЙСТВА</b></p> <p>Небольшой дом, возведенный в 1780 г. для купца третьей гильдии И. Муратова, считается старейшим некультовым каменным зданием города. Особняк с полуколоннами пилястр, высоким крыльцом и четырехскатной зеленой крышей смотрелся по тем временам весьма экстравагантно. Спустя 9 лет негоциант продал дом Окружному государственному казначейству. Здание использовалось по профилю почти 200 лет.</p>

### **13. ХРАМ СВЯТОГО МУЧЕНИКА ИОАННА ВОИНА**

Приход образован в 1994 году. В августе 1995 года безвозмездно передано под храм типовое деревянное здание барачного типа. Здание церкви делится на три части. В центральной части возводится основное «тело» храма с шатровым покрытием. Алтарная часть пристраивается с южного фасада. На главном фасаде организуется центральный вход через шатровое крыльцо. Венчается храм деревянными крестами и главками, покрытыми осиновым лемехом. Внутреннее убранство решается в едином стиле русского деревянного зодчества XVI – XVII век.

### **14. КУКОЛЬНЫЙ ТЕАТР «СКАЗ»**

Первое представление в местном театре кукол состоялось зимой грозного 1942 г. С тех пор труппа порадовала юных новокузнецчан тремя сотнями ярких спектаклей по мотивам русских сказок, мифов, детских пьес современных писателей.

### **15. КАМЕНЬ ТАЛДЫКИНА**

Создан в честь подвига революционера Талдыкина в Новокузнецке. Он занимался казначейством, собирал налоги. В 1918 году, выполняя свои обязанности, был застрелен притаившемся снайпером. На месте убийства возвели Камень Талдыкина.

**16. НОВОКУЗНЕЦКИЙ ПАРК  
КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА ИМЕНИ Ю. А.  
ГАГАРИНА**

1 июня 1966 года был открыт Парк Гагарина, столь любимый новокузнечанами. Настоящие «зеленые легкие» Центрального района. Самое главное, что парк был создан руками горожан, которые приходили и высаживали на болотистой местности деревья. А название парку дал Альберт Федоров, первый директор Новокузнецкого планетария, человек увлеченный космосом.

**17. ПАМЯТНИК УЧИТЕЛЬ И УЧЕНИК**

Памятник был торжественно открыт 7 лет назад. Изображен на нем Лев Толстой со своим преданным секретарем-сибирянином В. Булгаковым. Скульптура рассказывает об отношениях между учителем и учеником. После смерти Толстого Булгаков сохранял наставника и распространял его взгляды.

**18. ЧАСОВНЯ БОЖИЕЙ МАТЕРИ  
"УТОЛИ МОЯ ПЕЧАЛИ"**

Часовня в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали» построена по инициативе губернатора Кемеровской области А.Г.Тулеева, главы города Новокузнецка С.Д.Мартина, генерального директора ОАО ОУК «Южкузбассуголь» В.Г.Лаврика в память о шахтерах, погибших на угольных предприятиях г.Новокузнецка.

Часовня была освещена архиепископом Кемеровским и Новокузнецким Софронием 28 августа 2005 года в праздник Успения Пресвятой Богородицы.

**19. ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ  
БИБЛИОТЕКА ИМЕНИ Н. В. ГОГОЛЯ**  
Центральная городская библиотека им.  
Н.В.

Гоголя, основанная в 1929 г., - старейшая публичная библиотека Кемеровской области. Это крупнейший информационный и культурный центр Новокузнецка, **1929 г., 29 марта – на Кузнецкстрое, в железнодорожном вагончике открыта библиотека.** Первый библиотекарь – рабочий Анелин. К концу года читателей – 1000 человек, фонд – 10 тысяч изданий. Основу фонда составили книги, присланные по призыву со всех концов страны частными лицами, учреждениями и организациями. 1952 г. – библиотеке присвоено имя **Н.В.Гоголя** в ознаменование 100-летия со дня смерти писателя.

**20. КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ**

Осмотр коллекции городского музея краеведения доставит удовольствие любителям истории. В собрании учреждения, основанного в 1927 г., насчитывается более 55 тыс. единиц хранения. Среди экспонатов есть немало раритетов. Здесь путешественники смогут увидеть элементы Кузнецкого памятного креста с надписью, сделанной рукой Петра I, бронзовые украшения из Усть-Абинского могильника, археологические артефакты XII в. до н.э. Огромный интерес у посетителей вызывает коллекция медного литья, нумизматики, культовых принадлежностей телеутов и шорцев.

**21. ЦЕРКОВЬ СЕРГИЯ  
РАДОНЕЖСКОГО**

Приход образован в ноябре 2002 г. Деятельность Прихода направлена на активизацию сотрудничества студентов, преподавателей СибГИУ и священнослужителей в деле социального служения, духовно-нравственного воспитания и образования, в восстановлении духовных традиций и культурно-исторической преемственности.

--	--	--

**22. ПАМЯТНИК ТРУДОВОМУ  
ПОДВИГУ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ  
ГОРОДА НОВОКУЗНЕЦКА ПАРОВОЗ  
Л-3908**

В честь 60-летия Победы в Великой Отечественной войне и Дня железнодорожника 7 августа 2005 года на улице Транспортная был открыт памятник «Паровоз Л-3908».

**23. СКУЛЬПТУРА «ОЛЕНИ»**

На пересечении проспектов Курако и Пионерский была установлена скульптура «Олени». Горожане старших поколений помнят, что здесь в советское время эта скульптурная композиция уже стояла. И имела для многих очень важное значение — здесь назначали встречи друг другу, здесь собирались друзья, гуляли семьями. Но несколько десятилетий назад олени куда-то «убежали». Постамент долгие годы пустовал, и вот сегодня строители водрузили на него заново воссозданную по фотоснимку скульптуру.

**24. ДК ИМ. МАЯКОВСКОГО**

Дворец культуры им. Маяковского в 1965 г. гостеприимно распахнул свои двери для жителей города. В настоящее время во Дворце функционируют 104 культурно-досуговых формирования численностью 2502 человека. Из них коллективов художественной самодеятельности – 49, которые работают по следующим жанрам народного творчества: хореографический, вокальный, фольклорный, хоровой, инструментальный.

**25. МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС:  
«ВОИНАМ ОРДЖОНИКИДЗЕВСКОГО  
РАЙОНА, ПОГИБШИМ В БОЯХ ЗА  
РОДИНУ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ  
1941 г. – 1945 г.»**

Установлен в 1968 году. Фигура солдата, в полный рост стоящая на невысоком постаменте. Скульптура из бетона с мраморной крошкой серого цвета, постамент из бетона, облицованного плиткой из белого мрамора. С правой стороны от памятника расположены три пилоны с изображениями воинов и их родных. На первом пилоне расположена доска со словами «Воинам Орджоникидзевского района погибшим в боях за Родину в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». Пилоны из бетона покрашены в темнорозовый цвет.

**26. СТЕЛА НОВОКУЗНЕЦК**

Конструкцию в стиле хай-тек: в виде двух полуарок, отражающих металлургическую и угледобывающую мощь южной столицы Кузбасса. Дополняют композицию словом «Новокузнецк».

**27. НОВОКУЗНЕЦКИЙ  
ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР**

Крупнейший театр в Кузбассе с залом на 1000 мест. Официальной датой открытия Новокузнецкой драмы принято считать 6 ноября 1933 года. В годы Великой Отечественной войны Новокузнецкий драматический театр уступил свою сценическую площадку театрам из Москвы, Объект имеет архитектурно-художественную и градостроительную ценность, как часть ансамбля театральной площади Новокузнецка. Представляет собой образец стиля советского неоклассицизма.

### **28. ЧЕРТОВ МОСТ**

Неподалеку от Кузнецкой крепости и от станции «Топольники» находится Чёртов мост, соединяющий два берега скалистого ущелья. Мост приобрел в народе такое название издавна. Первый мост был сложен из гнилых досок, ходить по нему было жутковато. Да и если глянуть вниз с нового железного моста - дух захватывает. Отсюда и название.

### **29. РУЧЕЙ ВОДОПАДНЫЙ**

Это самый высокий водопад города высотой 3,5 и длиной 2700 метров. Именно с Чёртова моста можно наблюдать уникальный природный объект городского ландшафта - водопад каскадного типа.

### **30. ЧАСОВНЯ УСПЕНИЯ БОЖИЕЙ МАТЕРИ**

Часовня Успения Божией Матери построенная по инициативе губернатора Кемеровской области А.Г. Тулеева по проекту архитектора А.А. Тен Воздвигли часовню в память об усопших и похороненных на Кузнецком кладбище, которое располагалось на месте Сада Алюминщиков до 1937 года. На старинном кладбище хоронили добропорядочных горожан, поселенцев, купцов. За долгие годы здесь были похоронены многие известные в Кузнецке люди,

### **31. ФОНТАН В САДУ МЕТАЛЛУРГОВ**

После реконструкции Сада Metallургов в 1998 году, был сооружен новый фонтан из новых материалов. Он отлит к 385-летию Новокузнецка. Проектировал современный фонтан заслуженный архитектор РФ Ю. М. Журавков. Над фонтаном трудились литейщики ЗСМК Сергей Никоненко, Виктор Григорьевич Старченко. На работу у литейщиков ушло 2 месяца. Фонтан оформлен в итальянском стиле. Его окружают колонны, балюстрады. Его архитектура гармонично вписана в обновленный Сад Metallургов.

### **32. ТОННЕЛЬ ПОД КУЗНЕЦКИМ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИМ КОМБИНАТОМ**

Тоннель Кузнецкого металлургического комбината (КМК) является исторической достопримечательностью города Новокузнецка. Его создание связано с Кузнецкстроем. Строительство тоннеля было вызвано необходимостью создать в первую очередь безопасные условия для движения тысяч людей из Верхней колонии в Соцгород.

### **33. ТЕАТР МЕТАЛЛУРГОВ**

Театр металлургов, как и большинство первых зданий города, был построен на площади возле заводоуправления Кузнецкого металлургического комбината. Ранее на этой площадке находился деревянный клуб имени Эйхе, сцена которого не была приспособлена для театральных постановок. В начале 1933 г., деревянный клуб сгорел. Было принято решение о строительстве на том же месте нового городского театра. Здание драматического театра со зрительным залом на 800 мест и просторным фойе было построено в рекордные сроки - за 200 дней. Позже вокруг театра был разбит сад. В течение всего периода эксплуатации здание использовалось по первоначальному назначению. В 1961 г. была проведена реконструкция театра по проекту архитектора Ю. А. Медведкова.

#### **34. КОЛЕСО ОБОЗРЕНИЯ**

В Новокузнецке открывалось колесо обозрения. Его высота – почти 52 метра. Стоимость – более 70 миллионов рублей – средства инвесторов. Одновременно кататься на этом колесе могут 108 человек, а ширина обзора в ясную погоду ограничивается лишь горами, окружающими город.

#### **35. ЗДАНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА НОВОКУЗНЕЦКА**

Главное административное здание города имеет форму трилистника. От центрального узла, в котором размещены лестницы, лифты, отходят три крыла с рабочими кабинетами, конференц-залом и столовой. Здесь нет главных и дворовых фасадов, все равнозначно и рассчитано на восприятие с любой точки площади и прилегающих улиц.

#### **36. МОНУМЕНТАЛЬНАЯ КОМПОЗИЦИЯ «СТАЛЕВАРЫ»**

Старейшей рекреацией отдыха в Новокузнецке является Сад металлургов, а его жемчужиной – памятник сталеварам. Композиция, торжественно открытая летом 1936 г., прекрасно дополняет уютную парковую зону в итальянском стиле с ее ажурными чугунными вазонами, портиками, элегантными фонарями. По замыслу автора проекта – немецкого архитектора Г. Козеля, бронзовые фигуры Сталевара и Горнового являются лучшим олицетворением города металлургов. После очередной реставрации, законченной в 1997 г., памятник находится в хорошем состоянии.



### **37. СКВЕР ИМЕНИ МАРШАЛА ЖУКОВА Г. К.**

В городе Новокузнецке много памятных мест, посвященных Великой Отечественной войне. Одно из них - сквер им. Г. К. Жукова. В 2002 году Совет ветеранов войны и труда предложил присвоить этому скверу имя Маршала Советского Союза Г. К. Жукова. Эту инициативу поддержала дочь Жукова, которая в то время находилась в Новокузнецке. Решение о присвоении было принято Советом народных депутатов 23 апреля 2002 года. Со временем в сквере появились: памятный знак «Сквер имени Маршала Жукова Г. К.», бюст Г. К. Жукова, памятный знак «Побег из ада». В 2005 году кузнецкие металлурги в честь 60-летия Победы заложили в сквере аллею Памяти: 60 молоденьких лип украсили сквер. Ко Дню Победы в 2015 году впервые в городе здесь появился музей военной техники под открытым небом.

### **40. БУЛЬВАР ГЕРОЕВ**

Бульвар Героев является центром городских торжеств, проходящих в дни празднования Победы в Великой Отечественной войне. В 2006 г. по проекту художника Валерия Лукьянчикова был оформлен вход на бульвар Героев в виде арки, устремившейся в небо. Две уникальные чугунные скульптуры воина и женщины, украшающие вход на бульвар, были отлиты в этом же году мастерами литейного цеха Западно-Сибирского металлургического комбината. В 2006 г. по проекту художника Валерия Лукьянчикова был оформлен вход на бульвар Героев в виде арки, устремившейся в небо.

### **38. ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ АЛЮМИНИЕВОГО ЗАВОДА**

Самый большой в Кузбассе Дворец культуры, его площадь - около 70 тысяч кв. м. построен по индивидуальному проекту ленинградского архитектора Леонида Васильевича Лужбина. Строительство Дворца было заложено в 1950 г. ДК «Алюминщик» является частью композиции центра Кузнецкого района. Главным фасадом выходит на улицу Ленина и располагается напротив Администрации Кузнецкого района. 6 июля 2018 года, к 400-летию Новокузнецка, Дворец культуры «Алюминщик» открыли после капитального ремонта.

### **41. СОКОЛИННЫЕ ГОРЫ**

По историческим хроникам Соколиные горы являлись местом обитания соколов сапсанов, отчего получили свое название. Они занимают площадь 92,1 га. В настоящее время гнездовой соколов здесь не обнаружено. В состав проектируемого памятника природы входят такие уникальные объекты как «Танцующий лес», «Муравьиный город», а также озеро Подгорное. Обнаружены редкие и охраняемые в Кемеровской области виды растений: кандык сибирский, анемоноидес алтайский, лилия кудреватая (саранка), купальница азиатская (огоньки), касатик русский (ирис).

### **39. СКУЛЬПТУРНАЯ КОМПОЗИЦИЯ СВЯТОЙ ВЕЛИКОМУЧЕНИЦЫ ВАРВАРЫ - ПОКРОВИТЕЛЬНИЦЫ ГОРНЯЦКОГО ТРУДА**

В 2014 году Новокузнецк стал столицей Дня шахтера. В честь этого события в Орджоникидзевском районе возле Собора Рождества Христова был разбит сквер. Центр этого сквера украсила скульптура великомученицы Варвары. Еще в 2002 году Святейший патриарх Московский и всея Руси Алексей II первый благословил почитать Святую Варвару как небесную покровительницу всех работников горнодобывающих отраслей. Эта скульптура посвящена памяти всех погибших шахтеров. Изготовлен памятник в мастерской Константина Зинича и установлен по инициативе Губернатора Кемеровской области Амана Тулеева.

### **42. БЮСТ И. П. БАРДИНА**

Иван Павлович Бардин (1883 – 1960) – выдающийся металлург, ученый, инженер, академик, вице-президент Академии наук СССР, Герой Социалистического Труда. И. П. Бардин стоял во главе технического руководства Кузнецким металлургическим комбинатом и первые самые трудные 8 лет (1929-1937 гг.) - в период строительства и освоения, был его главным инженером. Памятник И. П. Бардину открыт 1 августа 1967 г. в соответствии с решением Новокузнецкого горисполкома от 04.11.65 г. Скульптор С. Д. Шапошников, архитектор Юрий Николаевич Гумбург.

#### **43. ДОМ Ф,М, ДОСТОЕВСКОГО**

Гордостью Новокузнецка является литературно-художественный памятник XIX века - дом Ф.М. Достоевского. На мемориальной доске надпись: «Здесь жил в 1857 году писатель Ф.М. Достоевский».

#### **44. САД АЛЮМИНЩИКОВ**

Сад Алюминщиков - один из старейших в городе парковых комплексов. Место отдыха жителей Кузнецкого района является историческим.

#### **45. КУЗНЕЦКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ ИМ. В. И. ЛЕНИНА ЗДАНИЕ ЗАВОДОУПРАВЛЕНИЯ**

Заводоуправление Кузнецкого металлургического комбината (КМК) - первое административное здание Новокузнецка, одно из первых каменных сооружений в городе. Является выдающимся памятником конструктивизма, крупнейшим из построенных в конце 1920-х годов в Кузбассе зданий.

#### **46. ЖИЛОЙ ДОМ НА ПРОСПЕКТЕ МЕТАЛЛУРГОВ, 39**

Этот дом стал одним из символов города Новокузнецка. Аналогов зданию нет во всем Кузбассе. История строительства дома такая. Возведение дома началось предположительно в 1951 году. За основу архитекторы взяли два многоквартирных дома по проспекту 25 лет Октября. Сдан дом был в декабре 1955 года.

#### **47. ГОСТИНИЦА ВЕРХНЕЙ КОЛОНИИ**

Первая новокузнецкая гостиница - это огромный комплекс, значительно превосходящий гостиницу "Новокузнецкая" как по объему, так и по пластическому решению фасадов. В ней жили артисты, снабженцы, специалисты КМК, не получившие постоянного жилья, но чаще всего тут располагались иностранцы: инженеры и проектировщики.

#### **48. ДОМ С ЧАСАМИ**

Дом с башней и часами, построенный в исторической части города, - один из шедевров советского зодчества, достопримечательность Кузнецкого района. Здание с часами представляет собой историческую, архитектурную ценность, но официального статуса объекта культурного наследия не имеет.

<p><b>49. ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ВОКЗАЛ</b></p> <p>Еще одной достопримечательностью Новокузнецка является Железнодорожный вокзал, он самый большой в Кузбассе и может одновременно принять более 1 500 пассажиров. Здание вокзала было построено в 1962 году и в нем более 50 лет не было ремонта, но недавно здание полностью реконструировали и сейчас оно является доминантой привокзальной площади.</p>	<p><b>50. СИБИРСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ</b></p> <p>Объект имеет историческую и архитектурно-художественную ценность как первое высшее учебное заведение в Кузбассе. Это одно из крупных общественных зданий города, построенных в стиле конструктивизма.</p>	<p><b>51. ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «СТРОИТЕЛЬ»</b></p> <p>С 2017 года ДК «Строитель» входит в состав МАУ «Многофункциональный культурно - досуговый комплекс Центрального района». Во дворце проводятся массовые развлекательные мероприятия, функционируют различные творческие коллективы и центры.</p>
<p><b>52. ПАМЯТНИК СКУЛЬПТУРНЫЙ «НЕИЗВЕСТНОМУ СОЛДАТУ»</b></p> <p>На торжественном митинге, посвященном «Дню Победы», 8 мая 2009 года в Новоильинском районе состоялось открытие памятника «Неизвестному солдату». Памятник стал смысловым центром первого в Кемеровской области сквера, заложенного руками горожан в память о детях войны.</p>	<p><b>53. САМОЛЕТ СУ – 15</b></p> <p>7 ноября 1995 г. возле проходной Новокузнецкого алюминиевого завода (НкАЗа) открылся памятник - истребитель-перехватчик Су-15.</p>	<p><b>54. ПАМЯТНИК СКУЛЬПТУРНЫЙ «ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ»</b></p> <p>В июле 2013 года возле автосалона «Тойота Центр Новокузнецк» был открыт памятник «Покров Пресвятой Богородицы». Скульптура изготовлена из бронзы. Высота ее 4,2 метра.</p>

<p><b>55. ПАМЯТНИК СКУЛЬПТУРНЫЙ МЕДНОЙ КОПЕЙКЕ ЧЕКАНКИ 1619 ГОДА</b></p> <p>21 июня 2013 года у головного офиса Кузнецкбизнесбанка был открыт памятник Русской копейке. Идея установить этот монумент принадлежит председателю правления ОАО АБ «Кузнецкбизнесбанк» Юрию Николаевичу Буланову. Прототипом памятника стала монета, чеканенная в 1619 году. Сама копейка, послужившая образцом для памятника, была найдена в Каширском районе Московской области.</p>	<p><b>56. ПАМЯТНИК «К 65-ЛЕТИЮ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ И 390-ЛЕТИЮ Г. НОВОКУЗНЕЦКА ОТ СОЮЗА АРМЯН КУЗБАССА» (ПАМЯТНИК КНИГЕ)</b></p> <p>В 2008 году в сквере возле зданий Центральной детской библиотеки и Новокузнецкого филиала-института Кемеровского государственного университета состоялось открытие памятника. Памятник представляет собой книгу, лежащую на пьедестале, на страницах которой размещен русский и армянский алфавит. Такой подарок сделал председатель фонда «Союза Армян Кузбасса», генеральный директор производственного объединения «Вард» Сарик Михайлович Абрамян.</p>	<p><b>57. ПАМЯТНИК «ВЛЮБЛЕННЫЕ»</b></p> <p>В сквере им. Ермакова 5 июля 2013 года, на День города, была открыта скульптурная композиция «Влюбленные». Этот памятник установлен недалеко от строящегося дворца бракосочетаний. Скульптурная композиция – одна из частей архитектурного наполнения сквера. По задумке градостроителей это должен быть Парк молодоженов.</p>
<p><b>58. СТЕЛА «ДРУЖБА»</b></p> <p>6 июля 1981 года на торжественном митинге у Дома политпросвещения горкома КПСС была открыта стела «Новокузнецк-Запорожье». На открытии памятника присутствовал председатель Запорожского горисполкома (города-побратима) В. А. Яланский.</p>	<p><b>59. ПАМЯТНИК А.В. СУВОРОВУ</b></p> <p>Памятник находится на пересечении проспекта Курако и улицы Суворова. Ориентирован на проспект Курако. Состоит из двух частей: бетонного постамента в виде цилиндра из кирпича, оштукатуренного и окрашенного черной краской (диаметр 1,5 м; высота 3,0 м) и чугунной статуи на небольшом основании (высота 2,5 м).</p>	<p><b>60. ПАМЯТНИК «ГИГИЕЯ – БОГИНЯ ЗДОРОВЬЯ»</b></p> <p>У главного входа в Городскую клиническую больницу № 1 в сентябре 2004 года была торжественно открыта аллея памяти и памятник древнегреческой богине здоровья «Гигиее». Приурочено открытие к 75-летию юбилею больницы.</p>

### 61. САД МЕТАЛЛУРГОВ

Сад стал композиционным элементом связи проспекта Metallургов от улицы Кутузова до Театральной площади. Его архитектура активно участвует в градостроительном ансамбле проспекта Metallургов. Сад стал любимым местом отдыха горожан. Здесь проходит множество мероприятий.

### 62. СТЕЛА «50 ЛЕТ НОВОКУЗНЕЦКУ»

В честь предстоящего 50-летия Новокузнецка в 1980 году бюро горкома КПСС и горисполком объявили конкурс проектов монументально-декоративной композиции. К юбилею города, по предложению жюри конкурса, в парке им. Гагарина планировалось установить памятный знак с использованием идеи вертикальной композиции «Рабочие руки». На конкурс было представлено десять проектов. Жюри выбрало работу авторов З. И. Олейника и М. Г. Гойзмана - «Созидание».

### 63. ТОПОЛЬНИКИ

«Топольники» занимают площадь 74 га. Охране подлежит осокоревый лес, являющийся эталоном естественной растительности пойм. Основным эдификатором является тополь черный - осокорь *Populus nigra L.* Осокорь - дерево до 30 м высотой и до 1-2 м в диаметре ствола. Цветет до распускания листьев в конце апреля. Кроме семенного размножения хорошо размножается корневыми отпрысками.

### 64. ДВОРЕЦ КУЗНЕЦКИХ МЕТАЛЛУРГОВ

Дворец спорта кузнецких металлургов и сейчас остается одним из самых больших в Сибири. Хоккей в Новокузнецке всегда был самым популярным видом спорта. В 1976 году началось строительство крытого стадиона. Открытие состоялось 1 октября 1984 года

### 65. ДОМ КУПЦА ФОНАРЕВА

Дом купца Фонарёва является одним из немногих памятников деревянного зодчества, сохранившихся в Новокузнецке. Дом был построен недалеко от Соборной площади на Водопадной улице в середине XIX в. Дом купца Фонарёва двухэтажный: первый этаж - каменный, второй – деревянный, рубленный в лапу.

### 66. МЕЧЕТЬ «ЧУЛПАН»

Мечеть «Чулпан» была открыта в 2004 году и названа так в честь планеты Венера, первой восходящей ночью звезды. Именно так с татарского переводится «Чулпан». Это символ возрождения духовности в нашем городе.

